

И танки наши быстры

Три военных училища, располагавшихся в годы Великой Отечественной в Коряжме, – это ли не доказательство весомого вклада нашего будущего города в Великую Победу! Тысячи хорошо обученных курсантов ушли отсюда на фронт. И не посрамились. Во всех знаковых сражениях (в т.ч. Курской и Сталинградской битвах, прорыве блокады Ленинграда, в Берлинской операции) участвовали. Высокими наградами Родины отмечены.

А начиналось всё с аэросанного училища, созданного по распоряжению И.В. Сталина еще в августе 1941 года. Официально же занятия в нём начались 20 сентября. А относилось оно к бронетанковым войскам, поэтому и командовали им бывалые танкисты – генерал-майор Александр Георгиевич Поликарпов, генерал-лейтенант Иван Иванович Петров. В сжатые сроки сюда, на Север, стянули людей и технику. Срочно возводились казармы и ангары. Рылись окопы и траншеи. С привлечением местных жителей (в районе сегодняшних девятиэтажек) расчистили от леса площадку под аэродром.

И сразу же сигналы побудки и тревоги вошли в жизнь округа. Здесь

стали жить по отчёту военного времени. Светомаскировка даже в избах деревень Глубокое, Копытово, Слободка, Песчанка, Коряжемка и других считалась обязательной.

...Даже в тёмную зимнюю пору (мороз – не причина прекращения) на полигонах продолжались интенсивные занятия. Громко стрекотали аэросанные моторы. Эти фанерные машины (весь экипаж – два человека) ловко маневрировали по льду Вычегды и Северной Двины. Ежедневно проводились огневые стрельбы – винтовочные, pistolные, автоматные, пулемётные...

По данным архивов, только Котласское аэросанное училище с сентября 1941-го по июнь 1943-го отправило в войска 50 отдельных

аэросанных батальонов, а также по 3 роты и взвода. А открыты в 1942-м шифёрских курсов – 1 тысячу водителей.

По мере оснащения армии новой техникой назрела нужда в квалифицированных танковых кадрах. Маршал А.М. Василевский, заместитель наркома обороны, распорядился о переформировании КАУ в танковое училище. Отныне оно должно было готовить командиров для лёгких танков Т-70. Курс – 1 тысяча человек, разделенных на два батальона. При этом образовательный ценз прибывших и направляемых не должен быть ниже семи классов. Помимо танковых лейтенантов, продолжали обучать, как сказано, «младший начсостав аэросанной специальности» – 200 человек. Итого ещё тысяча бойцов.

По железной дороге в Коряжму поступило несколько советских танков, а также образцы броневых машин немецкого производства – «тигр», «пантера». Устройство последних тоже тщательно изучалось. Так что опытные наставники отнюдь не на картинках и схемах указывали на сильные и слабые места вражеской техники. Уязвима-де, подбиваема и горит за милу душу! Приезжали в Коряжму и непосредственные участники жарких сражений, например, Сталинградской битвы. Богатыри! «Не так страшен враг, как его малюют», – смысл их выступлений в солдатском клубе.

Это вселяло боевой дух в курсантов. Они тоже во что бы то ни стало хотели отличиться. Вот только поскорее бы туда, на войну!

Два выпускника нашего танкового училища удостоились звания Героя Советского Союза. Совпало: одним указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года.

Так...

Константин Яковлевич Губин (1902-1989 гг.), уроженец Ярославской области, живший в Казахстане, учился в Коряжме танковому делу в 1943 году. А 14 января 1944-го он, уже командир подразделения СУ-76, отличился в бою неподалёку от польского города Пулавы. В серьёзную переделку попала их самоходка. Записано: подавлено 30 огневых точек, уничтожены 2 пушки и 60 (в других источниках – 100) солдат противника. Немцам удалось подбить нашу артиллерийскую установку. Сам командир был тяжело ранен. Наша батарея, как могла, отбивалась от наседавшего врага. Подмога пришла вовремя... Кроме звёзды Героя, Константин Яковлевич имел ордена Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны первой степени...



О героях написаны книги, их имена – в энциклопедиях. Коряжма тоже имеет полное основание ими гордиться.

Вне сомнений, гордиться можно (и нужно!) всеми выпускниками коряжемских военных училищ – аэросанного, танкового и самоходной артиллерии (существовавшего с марта 1944 г.).

К слову, «послужной» список этим не кончался. После войны (в феврале 1946 г.) у нас появилось новое военное училище зенитных самоходных установок... И лишь в мае 1947 года его объединили с Киевским Краснознамённым училищем самоходной артиллерии имени М.В. Фрунзе.

... В биографиях воинов-героев, в биографии страны отразилась достойным образом и наша Коряжма.

Владимир НОГОВИЦЫН



Иван Игнатьевич Сизинцев (1912-1971 гг.) был родом из Тамбовской области. Котласское танковое училище окончил в 1944 году и вскоре в боях за столицу Литвы Вильнюс совершил свой подвиг. С экипажем (тоже самоходки) подавлял вражеские огневые точки, захватил и удерживал мост через реку Нерис...



Лёгкий танк Т-70